
                               

출제문제 
문제【  1】

문제 1-A 다음 제시문을 읽고 아래 논제에 답하시오 점  . (20 )

가 좌표평면 위의 변환 ( )    → 가

        

의 꼴로 나타날 때 이 변환 , 를 일차변환이라고 한다 이 일차변환을 행렬로 나타내면. 

     
   




로 표현할 수 있다 이때 행렬 . ,     
 

를 일차변환 의 행렬이라고 한다.

나( ) 일차변환 가 주어져 있을 때 도형 , 는 일차변환 에 의해 다른 도형으로 옮겨진다 이때 일차. 

변환 의 행렬이 가역이면 일차변환  , 는 직선을 직선으로 옮기고 곡선을 곡선으로 옮긴다, . 

출처 기하와 벡터 일차변환과 행렬[ : ]「 」

일차변환      →의 행렬이 

     
 

이고, 도형 는 중심이 원점  이고 반지름의 길이가 인 원이다 도형 .  가 일차변환 에 의하여 옮겨진 

도형을  라고 할 때 , 다음 문항에 답하시오 .

점 (1)  



 가 도형  위의 점임을 보이고 도형  ,  위의 점   에서의 접선의 기울기를 구하시

오.

도형 (2)  와 원점 사이의 최소 거리를 구하시오.



                               

문제 1-B 다음 제시문을 읽고 아래 논제에 답하시오 점  . (30 )

가 점 ( )  가 좌표공간에서 움직일 때 시각 , 에서의 점  의 위치를   라고 하면,   는 의 

함수         와 같이 나타낼 수 있다 점 .  에서 축, 축, 축에 내린 수선의 발

을 각각  라고 하면 점 가 움직일 때 점  는 축 위에서   로 나타내어지는 직선

운동을 하고 점 ,  와 점  는 각각 축과 축 위에서   ,   로 나타내어지는 직선운동을 

한다 따라서 시각 . 에서의 세 점  의 속도를 각각    라고 하면 

  


  ′,   


 ′,   


 ′

이다 좌표공간에서 움직이는 점 .  의 속도는 순서쌍    로 나타내고,    을 속도

의 크기 또는 속력이라고 한다. 

출처 수학 미분법[ : II ]「 」

나 점 ( )     을 지나고 벡터 ,     에 평행한 직선의 방정식은 ≠인 경우 









 

이다 만일 .    , ≠이면 직선의 방정식은

   ,  




 

이고 이는 점 ,     을 지나고 평면과 평행한 직선을 나타낸다. 

출처 기하와 벡터 벡터[ : ]「 」

핀홀카메라는 바늘구멍처럼 작은 구멍 핀홀 을 통해 들어오는 빛을 일정한 거리에 있는 감광지에 맺히게   ( )

하여 사진을 찍는 간단한 상자 형태의 카메라이다 속을 어둡게 칠한 상자의 앞면에는 작은 구멍을 뚫고. , 

뒷면 안쪽에는 감광지를 놓아 상을 맺히게 한다 조리개가 없기 때문에 구멍을 되도록 작게. 뚫고 , 셔터 

대신 핀홀을 손으로 가리거나 적당한 마개를 사용하여  노출 시간을 조절한다.

                          

그림 < 1> 

  그림 < 1>과 같이 핀홀카메라의 앞면이 평면    에 뒷면이 평면 ,   에 놓여 있고 핀홀은 앞면 위의 , 

점 에 위치할 때 다음 문항에 답하시오 , .

(1)   인 점    가 감광지에 맺힌 상 의 좌표를 구하시오. 

(2) 점     을 지나고 벡터      에 평행한 직선 위를 움직이는 점 가 있다 일정시. 

간 경과 후, 감광지에 점  의 상 의 자취가 선분으로 남았다 이 선분을 포함하는 직선의 방정식을 구. 

하시오.



                               

점 (3)  가 좌표공간에서 움직일 때 시각 , 에서의 점    의 위치가

         


   ≤  ≤ 

이다. 의 구간  에서 점 의 상 의 속력이 최소가 되는 시각  와 그때의 속력을 구하시오.

문제【  2】

문제 2-A 다음 제시문을 읽고 아래 논제에 답하시오 점  . (30 )

가( ) 기체는 고체나 액체에 비하여 그 움직임이 매우 활발한 많은 수의 입자들로 구성되어 있다 이 기. 

체를 이루고 있는 입자 하나하나의 운동을 모두 기술하는 것은 매우 복잡한 일이지만 기체의 거시적, 

인 특성인 온도 압력, , 부피는 비교적 간단하게 기술할 수 있다 입자들 사이에 서로 힘이 작용하지 않 . 

고 입자의 크기가 매우 작아 점과 같다고 가정할 수 있는 이상기체의 경우 온도 ,  압력 ,  부피 ,   

사이에는 다음과 같은 이상기체 상태 방정식이 성립한다 .

 
      ( 기체 입자의 몰수: ,  기체상수: )

이상기체 상태 방정식에서 온도가 일정한 경우 압력과 부피는 서로 반비례하는데 이를 보일 법칙이라 

하며 압력이 일정한 경우는 부피와 온도가 비례하는데 이를 샤를 법칙이라 한다, . 

출처 [ : 화학 II 「다양한 모습의 물질 , 」 물리 I 「에너지 ]」

   <그림 2>의 왼쪽 그림과 같이 빨대가 컵에 꽂힌 채로 냉장고 속에 오래 보관되어 있었다 컵은 잘 밀. 

봉되어 있어서 공기가 새지 않는다 이 컵을 식탁에 꺼내어 두었더니 물이 빨대를 통해 밖으로 넘치다가  . , 

얼마 후 멈추어 그림 < 2>의 오른쪽 그림과 같이 되었다.  

그림 < 2>

( 컵의 높이: ,  ,  컵에 담긴 물의 높이: ,  빨대의 단면적: ,  넘친 물의 부피: ,

빨대 중 컵 위로 나온 부분의 높이 = 


컵의 단면적 , =  )

다음 문항에 답하시오  .



                               

(1) 냉장고 안과 식탁 주변의 온도를 모른다고 할 때 넘친 물의 부피 ,  을  그림 < 2>에 나타난 

개의 변수4   ,  ,  , 만의 식으로 표현하시오. 

(2) 그림 < 2>에서 식탁 주변 온도가 냉장고 내부 온도의 


배일 때 제시문 가 의 내용을 이용하여 컵, ( )

에 남아있는 물의 높이  를 과 로 표현하시오 단 컵 안의 공기는 이상기체이며 온도에 따른 컵 내. ( , , 

부 공기압의 변화는 매우 적으므로 무시하고 물에 대한 공기의 용해도 물의 부피 물의 증기압은 항상 일, , , 

정하다고 가정하자.)

(3) 문항 과 문항 의 결과를 이용하여(1) (2) , 을 개의 변수 3  ,  , 만의 식으로 표현하시오 그리. 

고 와 가 고정되어 있을 때 식탁 위에서 물이 넘치게 되는  , 의 범위를 구하시오 단. ( ,   


 )

문제 2-B 다음 제시문을 읽고 아래 논제에 답하시오 점  . (20 )

가( ) 한국천문연구원은 월 일 음력 월 일 에 올해 들어 가장 크게 보이는 보름달이 뜬다고 밝6 23 ( 5 15 )

혔다. 반대로 가장 작게 보이는 보름달은 월 일 음력 월 일 에 뜬다 지구상에서 달의 크기가 12 17 ( 11 15 ) . 

다르게 보이는 이유는 달이 지구 주위를 타원 궤도로 돌기 때문이다 지구와 달 사이의 거리가 가까우. 

면 달이 커 보이고 멀면 작게 보인다 월  . 6 일 오후 시 분 지구와 달의 거리는 23 8 32 , × 로 가km

장 가깝다 또한 월 일 오후 . 12 17 시 분에는 6 28 × 로km 가장 멀다 따라서 올해는 월의 보름달 . 6

이 가장 크게 보이고 월의 보름달이12 가장 작게 보이는 것이다 .

출처 [ : 한국천문연구원의 년 월 보도 자료2013 6 ]

나 달은 지구 주위를 공전하고 있기 때문에 지구에서 관측할 때 지구와 태양에 대한 달의 상대적( ) , 

인 위치에 따라 태양빛을 반사하는 면이 달라진다 달이 태양과 같은 방향에 있어서 보이지 않을 때. 

를 삭 태양의 반대 방향에 있어서 보름달이 되는 때를 망이라고 한다 그리고 해가 진 직후 달의 위, . 

치를 관측하면 매일 조금씩 동쪽으로 이동하는 것을 알 수 있다 이와 같은 현상은 달이 지구 주위. 

를 서쪽에서 동쪽으로 공전하기 때문에 일어난다. 

달이 별자리를 기준으로 지구 주위를 공전하는데 약 일이 걸리는데 이것을   27.3 , 항성월이라고 한다. 

그리고 달의 모양이 변하여 다시 같은 모양이 될 때까지는 약 일이 걸리는데 이것을 29.5 , 삭망월이라

고 한다 음력은 삭망월을 한 달로 정하여 사용하고 있다 이와 같이 항성월과 삭망월이 차이가 나는 . . 

이유는 달이 지구 주위를 공전하는 동안 지구도 태양 주위를 공전하기 때문이다. 

출처 과학[ :  태양계와 지구 ]「 」

  

        

                 

그림                              < 3>                                         그림 < 4> 



                               

다음 문항에 답하시오  . 

(1) 우리가 인식하는 물체의 겉보기 크기는 그림 < 3>과 같이 시야각의 크기로 결정된다 제시문 가 를 참. ( )

고하여 달의 최대 겉보기 크기가 달의 최소 겉보기 크기의 약 배가 됨을 설명하시오 단 지구에서 달1.1 . ( , 

까지의 거리에 비해 달의 크기는 매우 작다 또한 충분히 작은  . , 에 대해서는 sin ≒ tan ≒ 이다.) 

(2) 우리 태양계가 아닌 다른 태양계에 태양 주위를 공전하는 어떤 행성과 이 행성 주위를 공전하는 위

성이 있다. 제시문 나 에서 설명한 태양 ( ) 지구 달의 경우와 마찬가지로 위성의 항성월과 삭망월을 정의할 때- -

( 그림 < 4> 참조 위성의 항성월은 시간이고 삭망월은 시간이다 ), 700 770 . 이 행성의 공전주기를 구하시오 . (단, 

행성과 위성의 공전궤도는 모두 원이라 가정한다.)

끝< >


